

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кузнецова Юрия Николаевича на тему:
«Дидактическая система обеспечения качества профессиональной
подготовки иностранных военных специалистов в лётных военных
вузах», представленной на соискание учёной степени доктора
педагогических наук по специальности 5.8.7 – Методология и технология
профессионального образования (педагогические науки)**

Диссертация Ю.Н. Кузнецова посвящена разработке теоретических положений, включая методики и технологии, обеспечения качества профессиональной подготовки иностранных военных специалистов в лётных военных вузах. Актуальность исследования связана с тем, что в современной военно-политической обстановке в геополитической сфере на первый план выступает проблема конкурентоспособности, престижности и качества подготовки национальных военных кадров для иностранных государств, так как одним из обязательных условий для заключения контрактов на поставку вооружения и военной техники российского производства заказчики выдвигают условие профессиональной подготовки своих специалистов в наших военных вузах. Важнейшим элементом этой подготовки выступает качественная профессиональная подготовка иностранных военных лётчиков в военных образовательных организациях высшего образования Российской Федерации.

Автором грамотно обоснованы актуальность темы исследований, научная гипотеза и проблема. Определены объект и предмет исследований, цель и задачи. Раскрыта новизна научного исследования, его теоретическая и практическая значимость. Сформулированы положения, выносимые на защиту. Доступно раскрывается содержание глав, корректно сформулированы общие выводы по работе.

Новизной работы являются предложенные методики и технологии комплексной оценки профессионально-личностной компетентности как интегрального результата функционирования дидактической системы обеспечения качества профессиональной подготовки иностранных военных специалистов в лётных военных вузах и обобщенной иерархической модели функциональной дидактической системы обеспечения качества профессиональной подготовки на мега-, макро- и микроуровнях, позволяющей организовать эффективную деятельность субъектов по обеспечению качества применительно как к разным родам авиации, так и к другим военным специальностям.

Теория профессионального образования обогащается современными знаниями об особенностях обеспечения качества профессиональной подготовки иностранных военных специалистов и подходах в его оценке, а также технологиями комплексной оценки эффективности деятельности лётного военного вуза.

Практическая значимость работы состоит в том, что разработанный и апробированный критериальный аппарат оценки уровня сформированности профессионально-личностной компетентности иностранных военных специалистов позволяет их распределять по различным родам авиации, а разработанные научно-методические материалы и рекомендации руководящему и научно-педагогическому составу лётных военных вузов по обеспечению качества профессиональной подготовки оптимизируют и повышают эффективность контроля качества на основе комплексной оценки профессионально-личностной компетентности иностранных военных специалистов. Важным фактом является то, что предложенные технологии и методики с учетом известных особенностей могут быть применены и для оценки качества профессиональной подготовки военных образовательных организаций высшего образования по другим специальностям и специализациям.

Содержание и оформление автореферата соответствует предъявляемым требованиям, общее количество научных трудов соответствует требованиям к публикации результатов диссертационных исследований.

Имеются замечания по автореферату. Так, в практической значимости не совсем понятно, что обозначает «дидактическая система разработана и внедрена в организационно-педагогическом плане...». Не совсем ясно, каким образом субъекты обеспечения качества повышают уровень мотивации иностранных военных специалистов в процессе профессиональной подготовки лётного военного вуза. Эти замечания могут являться пожеланием для дальнейшего развития исследования и никак не влияют на высокий уровень диссертационной работы.

В качестве вывода по автореферату следует отметить, что диссертация Кузнецова Юрия Николаевича является законченной научно-квалификационной работой, имеющей большое значение для развития профессионального образования, а разработанные методики и технологии имеют высокую актуальность для практической работы по обеспечению качества профессиональной подготовки специалистов в военных образовательных учреждениях высшего образования. Диссертационное

исследование соответствует критериям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09. 2013 г. № 842, а ее автор, Кузнецов Юрий Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора педагогических наук по специальности 5.8.7 – Методология и технология профессионального образования.

Доктор педагогических наук, профессор,
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
педагогический университет»,
кафедра общей педагогики
заслуженный деятель науки РФ,
действительный член
Академии военных наук (АВН)

Е.П. Белозерцев

Евгений Петрович Белозерцев

07.04. 2022 г.



Подпись Белозерцева Е.П. заверяю
Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО «ВГПУ»
И.С. Полякова
07. апреля 2022 года

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный педагогический университет» (ФГБОУ ВО «ВГПУ»), кафедра общей педагогики
394043, Россия, г. Воронеж, ул. Ленина, 86
Телефон: +7(473) 254 56 43
E-mail: rectorat@vspu.ac.ru
Сайт организации: <http://www.vspu.ac.ru/>